

廿里镇有个给力的“助企服务团”

本报记者 汪基建 通讯员 洪幸梅

本报讯 “多亏有‘助企服务团’介入解决,不然我们企业很难在短时间内恢复正常生产经营。”近日,衢州市衢江区廿里镇的某建材有限公司负责人特地来到镇政府,对该镇“助企服务团”帮助调处解决一起非正常死亡案件表示感谢。

此前,该建材有限公司把厂房维修工程承包给一家施工队。开工当天,施工队工人曹某在拆除屋顶老化顶棚过程中,从楼上摔下死亡。曹某正值壮年,家里上有老下有小,家属一时难以接受这个现实,聚集来到企业讨要说法。企业深受其扰。

廿里镇“助企服务团”了解到这一情况后,第一时间组团赶到该企业,对十多名死者家属进行了劝离。第二天,这群人再次聚集到企业,并阻挠企业正常生产经营。廿里镇“助企服务团”成员部门廿里镇调解委员会、廿里派出所、廿里镇工业功能服务中心

的负责人一起赶来,将他们引导至企业会议室,随即组织企业负责人、厂房维修承包的施工队负责人和曹某家属三方调解。

第一天,没有调成;第二天,还是没有调成。第三天,继续再调,“助企服务团”不断调整调解方案,持续拉近三方距离,终于促成三方达成赔偿协议,化解了这场纠纷。

廿里镇是衢州市经济强镇,辖区有企业86家。为促进企业健康发展,今年年初,镇党委政府组建了“助企服务团”,成员包括镇工办、派出所、司法所、应急管理等相关部门人员,自成立以来,已帮助企业解决各类涉法问题60余件、调处纠纷20余起。

投资3亿的衢州博萃循环科技有限公司是今年刚签约入驻廿里镇的招商引资企业,公司决定在廿里镇化工园区购地建设生产设施。项目确定后,廿里镇“助企服务团”成员、镇工办副主任王鹏超第一时间对接服务,从选址、土地控制性详细规划公示到对接各有关部门,全程代办。项目负责

人欣喜不已:“这些繁琐的事情有了王主任代办后,时间上至少缩短了30多天,太给力了!我们这个月就可以开始建设厂房了。”

廿里镇工业园区有外来务工人员约2千人,去年夏天开始,园区旁的彭家村为拉动村级经济,在村内开设了夜市大排档。随着摊位和商贩的增多,摊位间的矛盾和消费纠纷也随之增加。廿里派出所克服警力不足的实际,每天晚上安排警力现场巡逻,及时消除各类安全隐患和风险点。今年一季度,涉及彭家村夜市的警情较去年三、四季度分别下降35.3%、20.7%。



“大伯莫慌， 我们来了”

近日,温州市公安局龙湾区分局海城派出所接到一热心店主来电,说路边有个老人迷路了。海城派出所快反突击队队员迅速赶到现场,了解得知老人一早出门买药,兜了一圈后却想不起回家路了。在快反突击队队员的帮助下,老人很快与家人取得了联系。

通讯员 薛圣亮 摄

我省“无废城市”全覆盖,全国唯一!

本报记者 胡宗昊 通讯员 李筱盼

本报讯 10日下午,浙江省生态环境厅召开新闻发布会,通报我省2022年度全域“无废城市”建设情况。记者从发布会上获悉,去年我省11个设区市全部列入“十四五”时期国家“无废城市”百城大名单,成为全国唯一设区市全覆盖的省份。

去年,我省“无废”建设工作格局不断健全,编制印发《浙江省全域“无废城市”建设实施方案(2022—2025年)》,方案明确,到

2025年所有设区市和60%县(市、区)通过“无废城市”建设评估;修订颁布《浙江省固体废物污染环境防治条例》,在全国率先将“推进全域无废城市建设”写入地方性法规;强化协同推进,省级各有关部门合力推进生活垃圾分类、建筑垃圾治理、塑料污染防治、“肥药两制”等固废治理工作。

我省深化全国“无废城市”建设数字化改革试点,初步建成多跨协同、多级贯通、多元共治的“无废城市”数字化治理体系,“无废城市在线”获评省数字政府优秀应用;推

进塑料污染全链条治理,去年全省372家大中型商超、餐饮、电商平台企业使用的塑料购物袋中,可降解塑料袋占比约73%;全省目前共有焚烧和餐厨垃圾处理设施135座,日处理能力达9.69万吨,实际日处理约7万吨,满足处理需求。

此外,浙江各地探索全域“无废城市”建设好的经验做法,如杭州做精“无废亚运”品牌,打造“无废城市”样本;湖州积极探索替代产品多元推广路径、推进农贸市场塑料污染治理;温州市小微危统一收运体系建设等。

他的考验期为何从10个月缩短为8个月?

本报记者 许梅
通讯员 何招昭 卢笑晨

本报讯 “我立志成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民……”近日,在永康市检察院宣誓室里,未成年人小雨(化名)在检察官的见证下,举起右拳,面对国旗庄严宣誓。在顺利度过8个月的考验期后,一字一句的铮铮誓言不仅让小雨更坚定地与过去的冲动告别,更警醒着他走好未来的人生。

2年前,小雨和朋友外出吃饭期间,朋友与隔壁桌发生口角并产生肢体冲突,小雨也冲了上去,对方三人受伤。小雨因涉嫌寻衅滋事罪,被移送永康市检察院审查起诉。

经审查,检察官认为小雨犯罪情节较

轻,非为首人员,有自首情节,认罪悔罪,且已赔偿被害人损失并取得谅解,可以考虑从轻处理。2022年7月8日,永康市检察院就该案不公开听证,综合案情与各方评议意见,依法对小雨作出附条件不起诉决定,并设置了10个月的考验期。

根据与永康市平安志愿者服务中心联合制定的“星光计划·检察环节未成年人社会观护项目”,永康市检察院随即委托志愿服务中心,为小雨制定了个性化“一对一”帮教方案。

“自上次听证后,小雨积极参加志愿活动,每月按时向帮教志愿者汇报自己的思想生活动态。”永康市平安志愿者服务中心志愿者杜红叶说。检察官在每月一次的回访中还了解到,小雨先后参加了永康市门博会

人口引导服务、农村偏远地区反诈宣传等,得到了帮教志愿者们的表扬。

“目前,我院正在探索‘附条件不起诉考察中期评估程序’制度。我们逐一听取了小雨同事、帮教志愿者、法定代理人的意见,经研判后认为小雨可成为缩短考验期的考察对象。”检察官介绍,鉴于小雨的良好表现,永康市检察院对小雨是否可以缩短考验期进行二次听证并于近日对小雨作出缩短附条件不起诉考验期的决定,将原来的10个月缩短为8个月。

“对拟附条件不起诉案件,我们坚持不公开听证全覆盖。通过听证、宣告、宣誓等富有仪式感的程序,令涉罪未成年人对法律的敬畏之心、对生活的珍惜之情更加强烈。”永康市检察院副检察长吕胜利介绍说。

(上接1版)

巧用“网红”概念 推动乡村“出圈”

柯桥区宋家庄村有位“金姑娘”,几乎家喻户晓。她曾拍摄的一组仙气飘飘的山村写真,点赞量高达290万次,为村子带来巨大流量,不少人慕名而来。

“一位‘金姑娘’,带火一个村!”“金姑娘”本名金佳虹,是宋家庄村的驻村指导员,擅长短视频制作和网络传播。

宋家庄村党总支书记宋智亮说,这两年村里的游客激增,村民们收入明显增长,“光是溪上景点涉及的26户农户,每年增收80余万元,户均增收3万余元”。

为做好旅游配套服务,金佳虹还牵头在村里组建党员服务队、村级物业强村公司,有序管理平王线沿线车辆停放,在村内新建7处配套停车场,困扰已久的交通拥堵难题迎刃而解。

“在示范村创建过程中,要挖掘村庄特色尤其是印染元素”“要充分发掘各类人文自然景观元素,结合实际提升辨识度”……在柯桥区安昌街道首期“共富大论坛”上,10名“共富顾问”围绕着“环境美、产业旺、文化兴”等主题,为盛陵村创建3A示范村建言献策,提出了许多可行性强的“金点子”。

驻村指导员到底能给乡村带来多大作用?从最初的驻村指导员,延伸扩展到驻社和驻企,再到如今的“共富指导员”,指导员的活力正在进一步被激活。

加强制度建设 夯实农村基础

“一开始,我以为驻村指导员就是上级干部来村里‘镀个金’。现在真是少不了、离不开!”齐贤街道齐贤村党支部书记沈建利说。

诸永强来自柯桥传媒集团,在齐贤村驻村时,把乡村文化建设搞得有声有色。诸永强任期将满时,沈建利几次向组织要求继续留任他。

当好驻村指导员,需要不断磨练本领。柯桥区2022“指导员来了”年度总决赛上,16名驻村指导员展开激烈对决,有的把驻村经历编成小品展演,有的填词唱曲分享驻村感悟,大家各展所长,十八般武艺齐上阵。

柯桥区派出的驻村指导员,以年轻干部和机关中层退职干部为主体。组织部门按照干部政治素质、专业优势、性格特点等指标,组建起驻村指导员人选库。各村可根据实际情况到“库”中选人,再经双方同意,完成派驻。这便是“因村派人、因人定村”。

“实践证明,干部选派是关系驻村效果好坏的关键因素。因此必须因村制宜选好人、选对人,确保将驻村指导员安排到最合适的地方。”柯桥区委常委、组织部长潘晓东说。

据介绍,柯桥区还率先发布驻村指导员工作规范,进一步明确驻村指导员在选派、职责、职权、管理、考核等方面的工作制度。同时,通过实行竞争选拔、导师帮带、捆绑考核等激励约束机制,促使指导员队伍不断提升能力水平。